

供销聚力破难题 三大体系促振兴

—淮南市供销集团推进“三大体系”建设提升为农服务能力

开篇寄语

在新时代的浪潮中，淮南市供销集团以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于供销合作社工作的重要指示精神，全面深化供销合作社综合改革，勇立潮头，扬帆破浪。集团积极响应国家乡村振兴战略，以“服务三农”为己任，构筑农产品流通服务体系、农业社会化服务体系、再生资源回收利用体系“三大体系”，为实现社有资产保值增值、助力乡村振兴贡献供销力量。

组建新集团， 扬帆起航开启新篇章

2022年底，市政府批准成立了“淮南市供销集团有限公司”，标志着市供销社改革迈出了坚实的一步。新成立的供销集团，承载着深化供销合作社改革、服务城乡居民生产生活、融入乡村振兴战略的光荣使命。成立以来，集团迅速行动，组建了一系列子公司，包括淮南辉隆农资供销有限责任公司、市供销集团食品有限公司、市供销集团牛肉汤有限公司、安徽亿家通供销电子商务有限公司、安徽皖疆供销农产品贸易有限公司等，构建起多元化、全方位的服务网络。

构筑农产品流通体系， 破解“卖难”“买贵”问题

一是电商平台带动农产品流通。与新疆巴州供销社共同组建的安徽皖疆供销农产品贸易公司，与新疆农副产品生产企业合作，打造“我从新疆来”特色坚果休闲零食品类，产品涵盖新疆各类农特产品30余种。牛肉汤公司则围绕淮南市牛肉汤产业发展政策，研发出多种牛肉汤系列产品，在坚持电商平台销售的基础上，拓展线下牛肉汤馆，上半年实现销售500余万元。公司还与上海合德公司达成建设运营协议，在沪布局建设牛肉汤实体门店，通过“中央厨房+预制菜”生产模式，统一标准、统一口味、集中配送。目前已建成运营实体门店十余家，到2025年底计划在沪开设50家淮南牛肉汤实体门店。



支援淮南市洪涝灾区救灾赈灾装车作业



淮南市供销集团食品有限公司
淮阜农产品展示区

市供销集团部分自有品牌农副产品

二是产业融合带动农产品流通。供销集团控股的淮南市客为尊超市管理有限公司，旗下10家淮南鲜生连锁超市整体加入供销系统，不断完善农产品直采直销体系。利用闲置社有资产建设了我市首家“供销优选城市折扣仓”，通过优化采购渠道，降低流程损耗，售价实惠低廉，迅速走红网络，日销售额超3万元。

三是盘活资产带动农产品流通。打破市农资公司看摊守业靠租金的“留守”模式，投入资金重新硬化地面、翻修仓库，建设“供销优选城市折扣仓”（农产品配送中心）；同时维修改造农资公司办公大楼，社有企业相继入驻。这一举措实现了社有资产盘活、市民获得便利、市容市貌改善的三赢局面。

构筑农业社会化服务体系， 破解“谁来种地”“地怎么种”问题

一是打通为农服务“堵点”。以土地托管为切入点，大力推进为农服务中心建设，构建“3-5公里土地托管服务圈”，创新服务方式，拓宽服务领域。目前，已在多个区县建设有规模适宜、功能齐备、服务全面的为农服务中心（站）38个，开展农业社会化服务面积达110万亩次。初步构建起了“村级基层社、农民专业合作社+为农服务中心（站）+农户”的服务体系。

二是织密农资服务“网络”。与安徽辉隆集团等合资成立淮南辉隆农资供销有限责任公司，以保障我市农资供应价格质优为目标，运用现代流通方式，构建新型农资市场流通网络和连锁分销服务体系，充分发挥供销系统农资流通主渠道作用。目前，全市系统拥有遍布乡村的农资经营网129个，织密了全市乡村农资配送网络。

三是救灾彰显供销“情怀”。协调寿县供销社依托自身10万亩规模育秧基地，向遭受严重洪涝灾害的淮南市捐赠育秧苗。共免费运送四批可栽插水稻5200亩，彰显了供销情怀与担当，被国家级、省级媒体广泛报道。

构筑再生资源回收利用体系， 破解“回收难”“处置难”问题

一是树立公共机构废旧物品回收利用标杆。已在市政务中心和部分区政府大楼建立垃圾回收站（点）12个，设立回收箱1200多个，初步建立了网络完善、运行良好、管理规范公共机构废旧物品回收利用体系。去年共为市政务中心清运垃圾1200多吨，回收废旧物资55吨。成功中标“淮南市公共机构生活垃圾分类项目”，向三十多家党政机关和事业单位提供标准化分类回收垃圾收集容器。

二是报废汽车回收拆解项目加速落地。与市公交公司共同出资组建报废机动车回收拆解公司。总用地面积约40.63亩，总建筑面积约1.2万平方米，建成后年处理报废机动车1万辆。目前，项目已经发改委备案，正在筹划项目设计及前期费用公开招标工作。

三是构建生活垃圾收运与再生资源回收“两网融合”新模式。在县区政府支持下，在住宅小区放置智能垃圾桶，建设智能垃圾中转站，打造“互联网+垃圾回收”新型模式。截至目前，共建设智能垃圾中转站2个，在60多个小区布局投放智能回收箱94套，每月回收废旧衣物、塑料等物品达60吨。

结语

展望未来，淮南市供销集团将继续以“服务三农”为宗旨，深耕细作“三大体系”，不断创新服务模式，拓宽服务领域，提升服务质量。集团将紧密围绕乡村振兴战略，加强与各方的合作与交流，共同推动淮南市农业农村现代化进程。在新时代的征程上，淮南市供销集团将扬帆再出发，以更加饱满的热情和更加务实的作风，为全面建设现代化美好淮南作出新的更大贡献！



与省供销社企业合资成立农资销售公司



盘活闲置仓库打造“供销优选城市折扣仓”



社有企业建设的潘集区垃圾分类宣教中心



小区内布设的生活垃圾分类回收点



“供销优选乡村振兴馆”一角



市供销集团牛肉汤公司产品丰富多样